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ACTA SESIÓN ORDINARIA Nº 86  
H. CONCEJO MUNICIPAL DE TREHUACO  

  
En Trehuaco, siendo las 10:30 Horas del día lunes 20 de abril del 2015, en sala 
legalmente constituida se da inicio a la sesión ordinaria del Concejo Municipal de 
Trehuaco, presidida por el señor RAUL ESPEJO ESCOBAR  y con la presencia de los 
señores Concejales. 
 
- LUIS SANHUEZA ZURITA  
- VICTOR CHANDIA ARCE  
- NORMA MONSALVE CONSTANZO 
- MIGUEL VARGAS AVILA 
- NORMA TORRES FUENTES  
 
Como Ministro de fe la Secretario Municipal Sr. Eduardo Valenzuela Salazar. 
 
TABLA.-   
1.-  LECTURA ACTA SESION  ANTERIOR: 
1.- Acta Sesión Ordinaria Nº 85 (13.04.2015). 
 
2.-  CORRESPONDENCIA. 
2.1.- DESPACHADA  
 
2.2.- RECIBIDA 
 
2.3.- ANÁLISIS 
 
3.- CUENTA SEÑOR PRESIDENTE. 
 
4- CUENTA COMISIONES. 
 
5.- ASUNTOS PENDIENTES. 
 
6.- ASUNTOS NUEVOS. 
 
7.- INCIDENTES. 
 
 
1.-  LECTURA ACTA SESION  ANTERIOR. 
1.1.- Acta Sesión Ordinaria Nº 85 (13.04.2015). 
Sin Observaciones. 
 
El señor Eduardo Valenzuela solicita rectificar un acuerdo que hubo en sesión anterior  
respecto a un terreno de la Junta de Vecinos de Torreón y que se había dicho que el 
metraje era 25 x 30 y son 25 x 35, informa que se hará una sesión extraordinaria para el 
día martes 28.04.2015 a las 10:00 hrs. para presentarles la Cuenta Publica año 2014. 
 
La Concejala Norma Torres señala que en el Concejo muchas veces usan modismos en 
el marco de la confianza pero cuando se traspasa al documento se deben adecuar las 
palabras y donde el señor Alcalde en loa pagina cinco, párrafo segundo usa un modismo 
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que no debiera ir en acta y solicita que se modifique con los términos que corresponda ya 
que es un documento que proyecta la imagen del Concejo y es un documento público. 
 
El Concejal Víctor Chandia pregunta por la citación para el día martes donde se entregara 
la cuenta pública, dice que otras veces se les entregaba a ellos primero la cuenta pública 
y pregunta si es para eso la reunión. 
 
El señor Eduardo Valenzuela aclara que la cuenta pública es una sesión de concejo que 
incluye la presencia de dirigentes sociales de la comunidad. 
 
El señor Edgardo Oñate tiene entendido por lo que conversó con la Srta. Lucy Cartes que 
con ello se respeta la ley y sus modificaciones.   
 
La Concejala Norma Torres recuerda que el año pasado se entregó la Cuenta Publica en 
el Concejo y después se hizo pública. 
 
2.-  CORRESPONDENCIA. 
2.1.- DESPACHADA 
No Hay. 
 
2.2.- RECIBIDA 
No Hay. 
 
2.3.-ANALISIS 
 
3.- CUENTA SEÑOR PRESIDENTE 
El señor Eduardo Valenzuela señala que el señor Alcalde se encuentra en el Congreso y 
que en la próxima sesión informara al concejo. 
   
4.- CUENTA COMISIONES. 
La Concejala Norma Torres informa que el día 09.04.2015 se dio por inaugurado en 
Concepción la feria de expo mundo rural donde asistieron como veinte agricultores de la 
comuna para ver la experiencia a nivel región con la intención de observar las iniciativas 
de las diferentes áreas donde ellos se desenvuelven, el día sábado y domingo estuvo un 
joven de Antiquereo el señor Luís Hernández el que llevó sus frutillas para venderlas y 
comenta que le fue excelente y para desenvolverse a futuro en el rubro también llevo mil 
quilos de uva y los vendió en la mañana a muy buen precio, fue felicitado.  
 
En educación tuvieron el día jueves 16.04.2015 la inauguración del hogar universitario con 
la presencia de los concejales señor Víctor Chandia y don Luís Sanhueza comenta que 
fue una experiencia buena pero notó cierto grado de descontento en los jóvenes. 
 
El Concejal Miguel Vargas señala que se ha perdido lo del pasado donde había un mayor 
respeto ya que ahora los jóvenes tratan a las autoridades de igual a igual. 
 
El Concejal Luis Sanhueza comenta que hace mucho tiempo que participa en el hogar 
debido a que su esposa trabaja en la mesa de la asociación del Valle del Itata y comparte 
lo que dice el colega Vargas de que el respeto ya no es el mismo, que los jóvenes 
siempre han actuado igual y existe una cierta rebeldía en ellos, señala que siempre se les 
hace ver la importancia del hogar para que ellos puedan estudiar pero hoy en día el tema 



 3 

político esta por el suelo, el pueblo y los jóvenes lo ven mostrando poco interés e 
indiferencia. 
 
La Concejala Norma Monsalve comenta que ella es parte también de la comisión de 
agricultura y no entiende como le llega la invitación a la Concejala Torres y a ella no, 
señala que le gustaría participar, respecto de la opinión de la gente por el tema político 
concuerda que hoy en día esta por el suelo y lo que salió en el diario del Sur donde se 
involucro a varias comunas salpico a Trehuaco, respecto de algunas licitaciones 
realizadas por la empresa AQUA Soluciones, y pregunta de qué partido político es el del 
señor Juan Godoy. 
 
El Concejal Víctor Chandia responde que DC. 
 
La Concejala Norma Monsalve señala que Trehuaco aparece dentro de las comunas 
donde el Concejero Nacional DC y socio de la empresa AQUA Soluciones se ha 
adjudicado en las comunas donde hay Alcaldes DC, este señor se ha llevado casi dos mil 
trescientos millones de pesos en estas comunas donde los Alcalde son DC.  
 
El Concejal Víctor Chandia comenta que en eso no están incluidas las plantas de 
tratamiento que son como ochocientos millones más. 
 
La Concejala Norma Monsalve indica que aparece el Diputado Sabag dando 
explicaciones pero queda en la retina de las personas que leyeron las noticias de que hay 
algo extraño además que la secretaria ejecutiva del Gore es la esposa de este señor que 
a su vez es socio de la empresa y de toda esta información que sale no se sabe en que 
seremos perjudicados ya que se sigue investigando y los jóvenes se meten a las redes 
sociales, donde encuentran la información, cree que algo de cierto debe haber en todo 
esto, comenta que en la comuna de Florida, la empresa mencionada sacó un estadio por 
más de mil millones de pesos, menciona que en una licitación una persona que ella 
conoce postuló con todos sus papeles como corresponde y se lo adjudico igual la 
empresa AQUA Soluciones colocando 45 días de plazo en la ejecución que se sabe que 
eso es imposible y después van las modificaciones de ampliación de plazo de obra y otras 
cosas. Como comuna cree que se tendrá que tener más cuidado cuando se adjudiquen 
las obras. 
 
El señor Víctor Chandia comenta que en relación a los jóvenes, ellos actúan ya sea por 
rebeldía, por la edad, porque son hombres y son un poco irrespetuosos, señala que se les 
hizo su inauguración y no hay más vueltas que darles ya que se les debe dar posibilidad 
para que ellos se eduquen. 
 
Con respecto a lo que señala la Concejala Monsalve lo de Aqua Soluciones acá en 
Trehuaco se tocó varias veces en Concejo Municipal de hecho hubo una licitación que se 
hizo dos o tres llamados, producto de que el reclamo fue que el proceso de licitación  no 
había sido el correcto y esto se sabía que iba a llegar a los Municipios de tanto escarbar 
algo iban a encontrar, que tan grave es no se sabe y a los Concejales se les presenta una 
propuesta de adjudicación que vienen con los parámetros listos, con los porcentajes 
hechos y ellos solo son el ente técnico para fiscalizar que esos porcentajes de 
adjudicación concuerden con las bases de la licitación, y dice que si es cierto que Aqua 
Soluciones se ha adjudicado más de tres proyectos, recuerda el reclamo que hubo de otra 
empresa con una carta que se leyó en el concejo reclamando detalle por detalle lo que 
está saliendo en la prensa hoy en día y producto a esa carta se hizo un segundo llamado 
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a ese proyecto donde volvió a ganar Aqua Soluciones, y en ese sentido se debe estar 
informados. 
 
La Concejala Norma Torres responde con respecto a las reuniones del área de Fomento 
Productivo las invitaciones no le llegan desde el Municipio y lo ha dicho en varias 
oportunidades que ella participa directamente en INDAP  y comenzó participando como 
una persona natural, señala que ahora como es Concejala y está en la comisión de 
fomento productivo está participando pero reitera que no participaba como una autoridad 
y de alguna forma ella trata de mantenerse informada a través de las redes sociales o con 
la misma institución pero se compromete a mantener informada a la Concejal Monsalve, 
con respecto a la información del diario El Sur y la Crónica ella no lo ha visto pero se 
informara y dice que el país está viviendo una situación sensible con respecto al tema 
político, hay una desconfianza enorme porque se siente que hay una corrupción avanzada 
y con respecto a lo que tiene que ver con la comuna de Trehuaco se están levantando las 
dudas y hace una defensa viendo del punto de vista valórico de las personas y los 
defiende ya que son personas justas y rectas las que estuvieron trabajando acá y lo dice 
por el señor Juan Godoy y el señor Alcalde en el cual siempre la primera intención que ha 
existido es darle una mejor calidad de vida a los Trehuaquinos, conociéndolos de la 
calidad valórica y moral no son personas que se prestan para situaciones anómalas y 
pueden existir errores y si existiesen no cree que sean con la intención de querer 
perjudicar a otros empresarios, recuerda que cuando se presentaban todas las licitaciones 
y cuando se subía o se bajaban todas se ajustaban al marco de la ley, por otro lado toda 
la información que llega a los diarios, radio y redes sociales hay que tener cuidado en 
como uno absorbe esa información y la interpreta en base a eso estuvo viendo un 
programa de la responsabilidad de los medios de comunicación de entregar la información 
a la sociedad en donde se presenta una situación en particular donde no todas las 
personas que captan la información son periodistas y no tienen la facultad de recabar la 
información para la comunidad lo hacen para mantener el reiting y se escribe un sinfín de 
cosas para mantener a la gente interesada y por eso hay que tener cuidado. 
 
El señor Víctor Chandia menciona que nadie ha dicho nada de los funcionarios que no lo 
tome de ese modo solo se está tocando algo que salió en la prensa. 
 
La Concejala Norma Monsalve dice que cuando ella pregunta por el partido político es 
porque la información que llega es que hay una colusión dentro del partido político DC a 
nivel nacional, regional y comunal están haciendo una red de que de ahí sale esa colusión 
que se hace. 
 
La Concejal Norma Torres comenta que ella sin ser DC a través de la historia y de los 
años la DC siempre ha sido perseguida y lo otro en relación a toda esta situación a nivel 
nacional a raíz de la corrupción cree que hay un manejo desde los medios de poder cortar 
el gran drama a través de las cúpulas y lo van a querer hacer a través de los municipios 
es como querer cortar el problema por lo más fácil. 
 
La Concejala Norma Monsalve comenta que es por la información que sale y que es 
verdad acá en Trehuaco Aqua Soluciones se llevo varios proyectos y eso que no aparece 
lo último. 
 
La Concejala Norma Torres contesta que no hay nada ilegal y con lo que se manifiesta 
cree que la única manera de determinar que estos temas que se trataron en su momento 
no corresponden es hacerlo bajo una investigación de contraloría y de acuerdo a los 
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resultados que arroje esos van a ser lo real y los medios de comunicación no dicen toda la 
verdad tienden a confundir a las personas. 
 
El Concejal Víctor Chandia comenta que las redes sociales llegaron y están para 
quedarse y es inevitable cree que falta una reglamentación de eso pero lo que le 
preocupa es que la Concejala Torres no tome lo que él dice como un ataque, el solo lo 
toca porque salió en la prensa y es real, señala que lo que paso acá en Trehuaco es que 
se  adjudicaron proyectos y concuerda que se empezaran a atacar a todos los Municipios 
y en ese sentido saldrán todos a la palestra y si serán blanco de información les 
preguntaran a ellos ya que en la prensa salió que el señor Alcalde de nuestra comuna no 
quiso contestar en todo el fin de semana y están buscando a otras personas ya que 
necesitan la información. 
 
La Concejal Norma Torres menciona que a lo mejor el timbre de voz no es el adecuado y 
da la sensación que ella se está defendiendo a un planteamiento y es por lo que vio de la 
prensa, señala que la crítica es por la información que se está entregando en la prensa y 
le corresponde defender ciertos criterios en base a lo que dice la prensa. 
 
El Concejal Luis Sanhueza al comentar lo que dice el diario, señala que en algún 
momento iba a llegar a los municipios, él como Concejal se alegra que pasen están cosas 
ya que comenzó desde arriba la investigación y esto algo arrojara, lo lamentable que a 
todos los que estamos en la familia política los mirarán igual y se perderá credibilidad. 
 
El Señor Edgardo Oñate contesta que hoy en día no se ha iniciado ningún proceso de 
investigación, solo salió la noticia y si hay un proceso de investigación la contraloría 
evaluara si hay un proceso erróneo o no,  lo lamentablemente es que si llega a investigar 
la Contraloría y luego diga que no hay nada y que todo está en regla, no saldrá en los 
diarios en cuatro páginas sino en una esquina de los diarios, comenta que hay que ser 
claros y responsables de lo que sale en la prensa y de los procesos que se inician. 
 
El Concejal Luis Sanhueza comenta que el peor ejemplo que se dio fue que esté 
involucrada la familia de la presidenta. 
 
La Concejala Norma Torres dice que este tema empezó primero a cuestionarse lo de la 
Derecha a través de Penta y a través de las redes sociales fueron apareciendo los 
nombres y efectivamente es un mal que se está presentando en el cual nadie va a quedar 
afuera como el gobierno está un poco quebrado desde la perspectiva de la confianza y ha 
bajado el apoyo y están cortando por lo más fácil que son los Municipios. 
 
La Concejala Norma Monsalve encuentra que está bien que se investigue ya que el rico 
se enriquece y de esta manera cree que se debe buscar por todas partes. 
 
El concejal Miguel Vargas concuerda con lo que dice la Concejala Monsalve, 
 
5.- ASUNTOS PENDIENTES. 
                                                                                                                                                                                                                    
6.- ASUNTOS NUEVOS. 
El señor Raúl Espejo señala que se presenta el PMG año 2014. 
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El señor Francisco Contreras hace entrega de informe de cumplimiento del PMGM 2014, 
el documento que se entrega a todos los integrantes del Concejo y a esta Secretaria 
Municipal cuyo texto adjunta y es parte integrante a la presente acta. 
 
El concejal Víctor Chandia comenta que es el tercero que les toca aprobar  a este 
Concejo y generalmente los PGM se hacen de tal forma que no sea difícil ejecutarlos y 
esto quita tiempo y algunos les interesa y dice que confía un 100% de lo que dice el señor 
Contreras y es un fiel reflejo  de lo que se hace y le enorgullece ya que había objetivos 
logrados ya que no en todos los departamentos la gente está entusiasmado en hacerlo y 
esto debe estar en un 90% logrado. 
 
La Concejala Norma Torres señala que lo que hay que destacar es la responsabilidad de 
los funcionarios en los distintos departamentos y como don Francisco es el encargado de 
control es una tarea ardua que debe estar muchas noches y días dedicado a esto en ese 
sentido felicitarlo por entregar esta información que les permite tener una idea de cómo 
están funcionando los departamentos. 
 
El Concejal Raúl Espejo dice que confía en el señor Francisco Contreras de muchos 
años, sabe que es una persona responsable y hay una confianza en su trabajo ya que lo 
hace de la mejor manera.  
 
El Concejal Luis Sanhueza señala que se tiene  una confianza en el señor Contreras y es 
un gran trabajo lo que se ha hecho ya que muchos no les interesa tanto cumplir las metas 
y pregunta en que porcentaje están. 
 
El señor Francisco Contreras contesta que las metas cumplidas son en más de un 90% y 
es porque la mayoría cumplió con todos los objetivos. 
 
La Concejala Norma Monsalve señala que si al municipio le va bien es para todos ya que 
el Concejo también es parte de este municipio y somos responsables en cierta manera. 
 
El señor Raúl Espejo llama a votar al H. Concejo Municipal Acuerda  por unanimidad 
Aprobar PMG año 2014. 
 
El señor Edgardo Oñate Presenta al Concejo Licitación de Cierre Perimetral Cementerio, 
comenta que a esta licitación hubieron dos oferentes que se presentaron Constructora la 
Toscana y Reinaldo Araneda y se la adjudicó el señor Reinaldo Araneda y en las visitas a 
terreno solo tres hicieron ofertas y una se equivocó en un documento, luego a la 
evaluación paso a  la constructora Toscana y Reinaldo Araneda con un 100% de los 
documentos y en la oferta técnica gano el señor Reinaldo Araneda. 
 
El Concejal Víctor Chandia pregunta  dentro de la evaluación técnica que era el 40% a 
que corresponde. 
 
El señor Edgardo Oñate contesta que va en la experiencia del residente de la obra, 
experiencia en Mts2 construidos, maquinarias, vehículos y herramientas que tenga para la 
ejecución del proyecto si la empresa presenta alguna mejora al proyecto prácticamente. 
 
El Concejal Víctor Chandia señala que en este caso la diferencia de montos entre ambas 
ofertas es muy poco pero la que hace la diferencia es la calidad técnica del proyecto y esa 
medición la hacen ellos como administración y si eso hace la diferencia que se la 
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adjudique una de la otra a ellos como Concejo no les queda nada más que avalar este 
proyecto y es lo que pasaba con la empresa antes nombrada y aunque ellos quisieran 
favorecen a una empresa de otra no se puede. 
 
El señor Edgardo Oñate responde que todo tiene un porcentaje no es que ellos beneficien 
a una empresa ellos lo van viendo según porcentajes. 
 
La Concejala Norma Torres señala que pueden ser otros factores porque si la empresa 
que quedo fuera en segunda instancia hubiese detectado si la empresa se hubiese 
reclamado la empresa. 
 
La Concejala Norma Monsalve menciona que para llegar a la evaluación dice que en la 
oferta económica tiene más dinero que la otra empresa y en la oferta técnica, ya que cree 
que la otra empresa debe tener mejor maquinaria que la del señor Araneda. 
 
El señor Edgardo Oñate comenta que había cuatro ítems y la diferencia es que el señor 
Araneda ofrece una mejora al proyecto y el otro oferente no ofrece nada. 
 
El Concejal Víctor Chandia indica que le gusta que se le dé la oportunidad a gente que es 
de la comuna y que trabajen acá para después lanzarse a otras comunas más grandes, 
también le gusta que a la evaluación se les coloque mano de obra local como exigencia 
para que los contratistas que vengan a la comuna le den trabajo a la gente de la comuna 
y también poner un sueldo mínimo en la oferta porque algunos pagan poco. 
 
La Concejala Norma Monsalve señala que siempre se debe cumplir con las normas y con 
la reglamentación que se exige y ojala ir turnando las empresas para que no sean los 
mismos. 
 
El señor Raúl Espejo llama a votar  
 
El señor Raúl Espejo llama a votar al H. Concejo Municipal Acuerda  por unanimidad 
Aprobar adjudicación proyecto cierre perimetral Cementerio. 
  
7.- INCIDENTES.  
El Concejal Víctor Chandia pregunta por la situación del Administrador ya que se 
comprometieron que él se encargaría de los incidentes del Concejo, se solicitaría por 
escrito la respuesta pero con la renuncia del administrador dice que debiera ser de su 
conocimiento el administrador, si lo está subrogando alguien o si llegara otro ya que lo 
desconocen. 
 
El señor Raúl Espejo señala que queda la pregunta para el próximo Concejo. 
 
El señor Raúl Espejo señala que cerca de la sede Hernán Bustos se está trabajando en 
una iglesia y ellos han solicitado varias veces la máquina para remover la tierra y no lo 
han hecho y solicita si se puede hacer. 
 
El Concejal Víctor Chandía solicita información de las luminarias que se colocaron frente 
del Conquistador, ese proyecto era compartido con la Junta de Vecinos y necesidad del 
detalle para comunicarles a los vecinos de la J. V. Desarrollo y Esfuerzo, para saber cómo 
deben hacer el proceso y que quede todo trasparente además si se licito, entiende que la 
Municipalidad de Trehuaco está pasando por una crisis económica fuerte pero ese tema 
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de las luminarias ha sido bastante complejo para todos los colegas y se sabe que se está 
preocupado de esa situación, además pregunta por la situación de una vecina de la calle 
Hernán Bustos quien reclama que la luminaria permanece apagada. 
 
El señor Claudio Muñoz comenta que el señor Alcalde le dejo esa misión a él y las 
luminarias que hacen relación a la vecina de la calle Hernán Bustos en cuestión con calle 
los nogales donde se plantea poner una luminaria no hay foco hay que poner la luminaria 
y la ampolleta y dice que se han repuesto la mayoría de las luminarias de la comuna, 
faltando el sector de Mela; agrega que además eso hay que solicitarlo a la empresa 
Emelectric e informa que hay una persona que se contrató en ese tema y casi el 90% de 
la comuna esta con luminarias. 
 
El señor Claudio señala que cuando los vecinos ingresan un aporte a la tesorería de la 
municipalidad esa plata cae al groso de los dineros de la Municipalidad salvo que haya un 
convenio entre ambas que señale donde irán esos dineros y se puede hacer aun porque 
todavía no han ingresado esos dineros y no se ha licitado y con ese convenio firmado y 
cuando ingrese el aporte se crea una cuenta que diga del tal convenio. 
 
El Concejal Víctor Chandia pregunta por el tema de las becas municipales que están muy  
atrasados y no saben el detalle y lo otro hace relación al gimnasio que este concejo voto 
que se paralizara hasta que no se encontrara una solución, manifiesta que comenzara el 
invierno y las multicanchas no serán viables para hacer ejercicios y recurrirán al gimnasio 
y han pasado alrededor de cinco meses del accidente y no se ha ocupado y no se tiene 
una respuesta en relación a eso. 
 
La Concejala Norma Torres señala que hay que esperar porque las remesas llegan en 
mayo y octubre. 
 
El Concejal Luis Sanhueza comenta que se hizo un compromiso con la Junta de Vecinos 
de la población Hernán Brañas de sacar alumbrado público y solo faltan las ampolletas y 
postes en la calle Las Araucarias y son como cinco postes y le preocupa porque la gente 
van a tomar a ese lugar y quiere ver la solución antes de lamentar. 
 
 
 

Sin más temas que tratar y siendo las 14:30 horas se levanta la sesión. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Eduardo Valenzuela Salazar                                                            Raúl Espejo Esco bar 
  Secretario Municipal (S)                                                                         Presidente 
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ACUERDOS 
H. CONCEJO MUNCIPAL 

Abril 20 del 2015. 
 
 
 
1.- El H. Concejo Municipal Acuerda  por unanimidad Aprobar el Acta Nº 85 de fecha 
13.04.2015. 
 
2.- El H. Concejo Municipal Acuerda  por unanimidad Aprobar PMG año 2014. 
 
3.- El H. Concejo Municipal Acuerda  por unanimidad Aprobar adjudicación proyecto cierre 
perimetral Cementerio.  
 

 
 
 
 
 
 
 

Eduardo Valenzuela Salazar 
Secretario Municipal (S) 

Ministro de Fe 
 


